

“超驴”老林的地理故事

文\海南日报记者 魏如松

多次徒步楼兰、雅鲁藏布大峡谷、塔克拉玛干沙漠、墨脱等。每次走进罗布泊，于残阳暮色中总会感觉到这个荒芜之域有种说不出的神秘。



1



2



3



4

与林伟生相识，得益于友人相荐。

前几天，海南日报记者在上海一家酒店见到了老林，他说：“我喜欢读你们的周刊，倡导新生活，追求高品质。”

三年未回海南老家的林伟生，对家乡媒体极其关注，他通过记者向海南周刊读者讲述其极富传奇色彩的探险故事。

探险情缘自海南

说实话，与老林交谈前，你很难想象眼前这位身材削瘦的中年男子，竟有11次穿越生命禁区罗布泊的经历。在2002年5月份，他还创下国内首次无向导无后援单人驾车穿越死亡之海罗布泊的纪录。

20多年来，老林无数次跋涉在国内外的山川湖海，雅鲁藏布大峡谷、塔克拉玛干沙漠、可可西里、阿尔金山、柬埔寨、尼泊尔、肯尼亚……老林在许多荒芜人烟之处留下沉实的足迹。

2007年南方日报组织举办“超级驴友”评选，老林一举摘得桂冠。

老林告诉记者，是海南的山山水水最早激发了他对户外探险的兴趣。

老林1969年秋毕业于海口新华中学（海口六中前身），随后到海南岭脚热带作物农场当知青，“1972年，我招工回城到海南运输公司工作，因为职业的原因，经常要开车到海南的各大农场，海南岛独具特质的自然环境，让我逐渐形成了亲近自然的爱好。”

在罗布泊聆听龙城魔鬼呼啸

作为一名超级驴友，老林到过雅鲁藏布大峡谷，探访过可可西里无人区，深入过苍莽昆仑腹地，但在他心中，最令其神往和亢奋的还应当属罗布泊。“我每次走进罗布泊，于残阳暮色中总会感觉到这个荒芜之域有种说不出的神秘。”

一千多年来，罗布泊地区被列为最危险的地方，直到楼兰被发现，才有近代学者和探险家陆续进入。

1980年夏，罗布泊因科学家彭加木的失踪而更显得神秘。1996年夏，余纯顺挑战罗布泊遇难，使罗布泊重披“死亡之海”的诡谲光环。

1997年，老林在广州参与策划了百人徒步穿越罗布泊的探险活动。不过，当时由于要做后勤指挥，他并没有亲自参加那次穿越活动。

第二年，憋了一肚子劲儿的老林终于完成了他第一次真正意义上的罗布泊之旅，他组织首个罗布泊女子探险队，成功到达核心

湖区。

谈及穿越罗布泊的感受，老林告诉记者，“给我印象最深的龙城雅丹，面积有上千平方公里，以造型多变著称。在此，排列成条形状的土台东北向高耸，西南向低矮，十分容易让人联想到游移中的群龙。但龙城是会让人恐惧的，因为你无法看穿它们，每一道土梁高台后边，好像有奇异的生灵在窥视你，使人望而却步。虽是大白天，也不敢走得太远，特别是刮起大风时，龙城里会回响起魔鬼般的呼啸声，令人毛骨悚然。”

11次穿越罗布泊，对老林最具挑战性的一次当属2002年他独自驾车闯荡罗布泊的经历。也因为那次独行，老林成为中国首个在无向导、无后援状况下，单人穿越罗布泊大荒漠纪录的创造者。

“我不能以生命为代价去证明自己的勇敢，那不过是匹夫之勇。”老林告诉海南日报记者，为了这次穿越活动，他将一切可能发生的问题都想到了，车辆、足够的汽油和水、GPS定位系统、卫星电话……在确信全部程序都做到位的情况下，老林开始了四天三夜的独行。

谈及这次壮举，老林激动地说，“生理上的挑战并不可怕，起早摸黑对于我已是家常便饭，不过每当夜幕来临之时，某种奇怪的压抑感就会莫名地笼罩着我。”

车厢里摄氏40多度的高温、饥饿、风沙……这对老林来说都不在话下，但一个人驾车行驶在茫茫的沙漠，随之而来的孤独感时刻侵袭着他。

老林告诉海南日报记者，每当夜幕来临之时，想起彭加木是在附近失踪的、余纯顺也是在这里魂断罗布泊的……独自一人在罗布泊荒漠的汽车中过夜，听到风吹汽车帐篷的声音，确实有种毛骨悚然的感觉。

荒漠、孤独、恐惧，每天超过14个小时的驾驶时间，林伟生凭借着坚强的意志，最终完成了这次穿越。

牵着毛驴穿越塔克拉玛干

探险的方式有很多，在老林眼中，在西部以最原始的方式——徒步行走，能体会到更加纯粹的快乐。

老林有过两次沿和田河穿越塔克拉玛干的经历，也曾两次进入古代西域精绝国（尼雅）遗址探险，老林告诉海南日报记者，塔克拉玛干是中国第一大、世界第二大沙漠，位于新疆塔里木盆地中央。塔克拉玛干不是单调的沙漠，塔克拉玛干具有丰富的自然风光和人文景观，是我国探险旅游皇冠上的一

颗明珠。

在维吾尔语中，塔克拉玛干有“走得进，出不来”的意思。

“我曾经靠最原始、古老的运输工具——毛驴车，穿越沙漠。”老林从乔喀塔斯山山口到阿克苏市阿瓦提县，穿越塔克拉玛干沙漠，20多次强渡水深1米多的和田河，步行100公里，完成了这个牵驴走荒漠的计划。

“当秋色降临时，人们步入胡杨林中，四周为灿烂金黄包围，看着洼地水塘中蓝天白云下的胡杨倒影如梦如幻。”老林作过比较，胡杨之美还是新疆独尊。“风景最美的地方，就是走得最艰苦的路段。胡杨林沿途，是最难行走的浮沙。一脚踩下去，就深深陷入，每一次从浮沙中提起脚都特别费劲。”

行摄西藏墨脱导致雪盲

老林不仅是一位探险专家，更是一位摄影“发烧友”。作为广州市摄影家协会会员，他在探险、健行的同时，拍摄了大量摄影作品。

位于西藏林芝地区东南部的墨脱，拥有与众不同的风光，由于交通不便，鲜有游人。墨脱特殊的旅游资源，对老林的诱惑不言而喻。

2007年五一劳动节前，老林与几位朋友由派镇进入墨脱。

“第一道风景线就是雅鲁藏布江与尼洋河交汇口的壮观景色，公路沿着雅江边行进到南迦巴瓦峰跟前，一路的藏东南美景令人一路兴奋不已。”老林告诉海南日报记者，在墨脱，最吸引人的还是中国最美的雪山南迦巴瓦峰，徒步墨脱就是从这里开始，要翻越与南迦巴瓦峰相连的多雄拉山山口并作为起点。从派镇沿雅江顺流而下，可以来到南迦巴瓦峰跟前，登上观景台，从日出到日落，皆有不同的收获和感慨。目前这里已被摄影爱好者盯上，成为摄影创作之地。

在翻越4200多米的多雄拉雪山山口过程中，景色瑰丽的多雄拉山令人难忘，但老林也为之付出了代价，“由于翻越雪山时，疏忽大意，没有佩戴墨镜，结果下山后患上了令人刻骨铭心的雪盲。”

下山后，老林因患雪盲导致两眼肿胀，疼痛异常，严重影响视力，静养数日后，方才得以好转。直到今天，老林的视力仍未恢复到正常状态。

不觉间，一上午的采访时间已经结束，海南日报记者最后问及老林多年来对探险行走的感悟，他迟疑片刻轻声说道：“人生苦短，及时行走。”



5



6

1. 罗布泊里保存最完好的烽火台
2. 行进在雪山中
3. 古堡的城垛韵味悠远
4. 墨脱的客栈不同一般
5. 牵着毛驴徒步塔克拉玛干
6. 来到南极企鹅家园